Забезпечення діяльності  ПМПК на місцях, створення умов для інтегрованого навчання дітей з особливими потребами в ЗНЗ
Психолого-медико-педагогічна консультація (ПМПК) є структурним підрозділом методкабінету. У своїй діяльності міська ПМПК керується Конституцією України, Конвенцією ООН про права дитини, Положенням про районну психолого-медико-педагогічну консультацію.  

Спільно з відділом освіти міською ПМПК здійснюється облік дітей з вадами розвитку, визначаються для них адекватні форми соціально-педагогічної чи медичної допомоги. Члени шкільних ПМПК попередньо збирають дані про стан здоров’я та розвиток дитини з метою направлення її на діагностичне вивчення в міську ПМПК.

Здійснюється психолого-медико-педагогічне обстеження дітей з метою виявлення порушень їхнього психофізичного розвитку, встановлення діагнозу і визначення умов навчання, виховання, лікування.

Міська ПМПК направляє дітей із складними для діагностики порушеннями психофізичного розвитку на обстеження обласною ПМПК для встановлення остаточного діагнозу.

Члени міської ПМПК надають індивідуальні консультації батькам ( чи особам, які їх замінюють) щодо виховання, соціальної адаптації та інтеграції у суспільне життя дітей з відхиленнями в психофізичному розвитку та проводять лекційні заняття для педагогів з питань навчання даної категорії дітей.

При ЗНЗ міста не створені корекційні класи для інтегрованого навчання дітей з особливими потребами. Діти з вадами психофізичного розвитку навчаються індивідуально за програмою спеціальної школи чи загальноосвітньої школи

Мета, напрямки та завдання  діяльності міської ПМПК

Метою діяльності ПМПК є забезпечення належної організації та проведення консультативно-діагностичної, координаційної, методичної роботи, здійснення психолого-медико-педагогічного обстеження дітей для виявлення особливостей їх розвитку, встановлення діагнозу і визначення адекватних умов навчання і виховання. 

Діяльність ПМПК спрямована на:

виявлення, облік, діагностичне обстеження дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, віком до 18 років; 
направлення їх до спеціальних дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, лікувальних закладів відповідного типу, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення; 

надання індивідуальної корекційної допомоги та добір відповідних програм навчання цієї категорії дітей; 

консультування батьків (осіб, які їх замінюють), педагогів, медичних працівників з питань навчання, виховання, соціальної адаптації та інтеграції у суспільне життя дітей з відхиленнями у психофізичному розвитку; 

просвітницьку діяльність серед населення. 
Основними завданнями міської ПМПК є
ведення банку даних дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку 
здійснення діагностичного обстеження дітей з метою виявлення порушення їхнього психофізичного розвитку, установлення діагнозу та визначення адекватних умов навчання, виховання, лікування, соціально-трудової адаптації; 

направлення до обласної ПМПК для розгляду конфліктних та найбільш діагностично складних випадків для визначення основного порушення, що спричинило відхилення у психофізичному розвитку дитини; для підтвердження, уточнення та заміни раніше встановленого діагнозу; для визначення для дитини відповідного типу загальноосвітнього навчального закладу, установи та закладу системи праці та соціального захисту населення чи лікувального закладу; 

рекомендації про направлення дітей до спеціальних дошкільних, загальноосвітніх навчальних, лікувально-профілактичних закладів, навчально-реабілітаційних центрів, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення для поглибленого і динамічного вивчення їхніх можливостей навчатися, уточнення захворювань, відхилень у розвитку та отримання корекційної допомоги; 

надання індивідуальної діагностико-корекційної допомоги дітям з відхиленнями в психофізичному розвитку з метою поглибленого вивчення потенційних можливостей розвитку та визначення програми навчання; 

надання консультативно-методичної допомоги сім’ям, які виховують удома дітей з тяжкими порушеннями психофізичного розвитку; 

сприяння кваліфікаційному, творчому, науковому зростанню консультантів ПМПК; 

надання консультативно-просвітницької допомоги батькам (особам, які їх замінюють), педагогам, практичним психологам (соціальним педагогам), лікарям, громадськості з питань виховання, навчання та лікування дітей з відхиленнями у психофізичному розвитку, їхньої соціально-трудової адаптації та інтеграції у суспільне життя; 

проведення роз’яснювальної роботи серед населення, працівників закладів освіти, охорони здоров’я, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення тощо про необхідність раннього виявлення та організації своєчасної допомоги дітям з відхиленнями в розвитку; 

підготовка аналітичної звітності обласній ПМПК. 
Структура міської ПМПК
Персональний склад Сєвєродонецької ПМПК 

 Завідувач міської ПМПК
Консультанти:  лікар – психіатр, невролог, фахівець з питань інтелектуального розвитку дитини, фахівець  з  питань  девіантної поведінки, учитель – логопед, учитель - дефектолог (олігофренопедагог), фахівець  з дошкільної  психології, фахівець з  вікової  психології 

Зміст інформації фахівців для консультації
Педагог – інформує про рівень навчально-організаційних і комунікативних умінь; працездатності, рівні научуваності і наявних знань; проблеми взаємин в учнівському колективі; особливості адаптації, складнощі поведінки у взаєминах з батьками

Медик – інформує про стан здоров'я представлених на консультацію учнів, рівні фізичного розвитку, ступені біологічної зрілості, стан опорно-рухового апарату, органів зору, слуху, дихальної і серцево-судинної системи. Дає чіткі пояснення спрямованості характеру лікування і його обліку в процесі навчання і виховання. Рекомендує оптимальний режим чергування навантажень і відпочинку
Психолог – інформує про особливості особистості, феномени розвитку дитини на момент обстеження: пізнавальної сфери (розвиток мислення), тонкої моторики; особливості поведінки і спілкування школяра; особливості мотиваційної сфери; особливості системи відносин дитини до світу і самому собі (ступінь тривожності, наявність страхів). Дає рекомендації по характеру педагогічної підтримки
Логопед - інформує про стан основних компонентів усної мови (у молодших школярів): звуковимову, фонемне сприйняття, складова структура, граматична будова, словниковий запас, зв'язне мовлення
Дефектолог - Інформує про результати тестування дітей, відзначає рівень розвитку основних розумових процесів (по відношенню до норми)
Нормативно-правова база діяльності ПМПК
ПМПК у своїй діяльності керується: √  Конституцією України, √  Конвенцією ООН про права дитини, √ Законами України “Про освіту“, “Про загальну середню освіту“,, “Про дошкільну освіту”, “Про охорону дитинства“, “Про соціальну роботу з дітьми та молоддю“, √ Основами законодавства про охорону здоров'я актами Президента України, Кабінету Міністрів України, √Положенням про центральну та республіканську (Автономна Республіка Крим), обласні, Київську та Севастопольську міські, районні (міські) психолого-медико-педагогічні консультації, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 07.07. 2004р. № 569/38, положенням про Київську обласну психолого-медико-педагогічну консультацію, затвердженим наказом управління освіти і науки Київської обласної державної адміністрації від 09.09. 2004 р. № 292, √ Нормативно-правовими актами Міністерства освіти і науки, розпорядчими документами управління освіти і науки Київської облдержадміністрації. 
Організація роботи
Діагностичне обстеження дітей здійснюється з ініціативи загальноосвітніх та дошкільних ПМПК навчальних закладів, а також за заявами батьків (осіб, які їх замінюють) при наявності таких документів: 

- свідоцтва про народження дитини; 

- витягу з історії розвитку (хвороби) дитини (медична картка дитини); 

- розгорнутої характеристики із загальноосвітнього чи дошкільного закладу, у якому перебуває дитина; 

- зошитів з рідної мови, математики (якщо дитина вчиться), малюнків; 

- результатів попереднього обстеження дитини лікарями (психіатром, отоларингологом, офтальмологом, неврологом), логопедами, практичними психологами, педагогами системи освіти та охорони здоров’я України (Картка стану здоров’я і розвитку дитини). 

Обстеження дітей здійснюється у присутності батьків (осіб, які їх замінюють).
  На основі даних обстеження дитини робиться висновок про характер відхилень у її розвитку, приймається колегіальне рішення про форму організації корекційного навчання, виховання і лікування дитини з урахуванням її психофізичних можливостей та індивідуальних особливостей; при необхідності даються рекомендації щодо реабілітації, соціальної та трудової адаптації дітей. 

У разі, якщо остаточний діагноз може бути встановлений лише в процесі навчання, ПМПК дає рекомендацію про направлення дитини до відповідного навчального закладу на пробне навчання терміном на один навчальний рік і стежить за динамікою її розвитку з наступним переглядом попереднього діагнозу. 

Висновок ПМПК має рекомендаційний характер і є підставою для направлення дітей органами управління освітою, охорони здоров'я, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення до відповідних навчальних або лікувальних закладів за згодою батьків (осіб, які їх замінюють). 

Міська ПМПК проводить діагностичне обстеження дітей відповідно до графіка, погодженого з обласною ПМПК та з участю її представника. Видані міською ПМПК документи завіряються печаткою обласної ПМПК.

Матеріали підготувала завідувач міської ПМПК Світлична Н.А.
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