

Внаслідок соціальних потрясінь та конфліктів, як у окремих людей, так і у різних соціальних груп незалежно від віку та статусу у суспільстві нагальною стала потреба в отриманні соціально-психологічного захисту та підтримки. Спеціалісти психологічної служби, зокрема практичні психологи закладів освіти постали перед необхідністю надання психологічної допомоги усім учасникам подій, постраждалим та вимушено переселеним.

З метою підготовки практичних психологів до роботи з психологічними травмами та стресами 24.09.2015 року проведено науково-практичний семінар «Організація психологічної допомоги вимушеним переселенцям». Участь у семінарі взяли спеціалісти психологічної служби дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів.
Метою семінару було підвищення рівня професійної компетенції практичних психологів щодо роботи з вимушеними переселенцями.

Учасники семінару актуалізували  знання щодо причин виникнення посттравматичних стресових розладів, ознак стресу у дітей, факторів, що впливають на виникнення травматичного стресу. Важливим етапом у роботі було обговорення фаз стресу та низка практичних порад першої психологічної допомоги людям, що переживають трагічну подію. 
Цікавим виявився досвід психологічного забезпечення в воєнних конфліктах Ізраїлю, країні з величезним досвідом та навичкам виживання і розбудови держави в умовах постійної загрози та напруження. Тому модель стратегії боротьби з наслідками ПТСР «Basic Ph», яка була розроблена ізраїльським професором Мулі Лаадом, та «Психологічний дебрифінг» були оцінені психологами як ресурсні в роботі з травмами та втратами.

В ході практичних вправ учасники семінару набували вміння застосовувати в роботі тілесні та дихальні техніки з людьми в кризовій ситуації після травматичних подій, які спрямовані на стабілізацію емоційної сфери особистості як дітей, так і дорослих. 
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Робота проходила як в колі однієї великої групи, так і менших групах, в парах та індивідуально. Увага до себе та спеціально обрані вправи допомогли присутнім налаштувати самих себе, побачити-почути, що саме для нас зараз важливо, що зачіпає на рівні емоцій та тіла. Окрему увагу приділили вивченню власних ресурсів: що підтримує нас, додає сил, приносить радість. 
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А сучасні методи арт-терапії та робота з метафоричними картами вкотре довели присутнім свою ефективність використання, адже допомагають винести назовні те, що складно описати словами або охопити аналітичним розумом. Тому з їхньою допомогою легше зрозуміти власні життєві стратегії, зрозуміти психологічні причини подій, які відбуваються у житті, розглянути важливі для нас ситуації з різних сторін.
Під час семінару кожен присутній отримав можливість висловити свою думку, поповнити запас творчої наснаги та накопичити сучасний досвід роботи з особливою категорією людей – переселенцями та постраждалими в ході антитерористичної операції. 

